Формирование и становление Костромской ракетной дивизии.
В результате титанического труда наших соотечественников, уже в конце 50-х годов, в Советском Союзе были созданы ядерные заряды и носители, для доставки их на территорию вероятного противника. Появилась возможность создавать новый вид Вооруженных сил – Ракетные войска стратегического назначения. Страна приступила к строительству ракетных комплексов и формированию ракетных соединений, которые должны хранить ракетно-ядерное вооружение, готовить его к боевому применению и поражать цели на любой территории нашей планеты.

 22 июня 1960 г. на базе 26-й гвардейской пушечно-артиллерийской бригады в городе Владимире началось формирование 165-й ракетной бригады.
С 20 июля формирование происходит в Костроме. Командиром бригады назначен полковник Дьяченко Яков Самойлович.
Из истории. Первая ракетная бригада особого назначения Резерва Верховного Главнокомандования была сформирована на территории Германии в 1946 году. Командиром этой бригады назначен генерал Тверецкий А. Ф.

Артиллерийская бригада не пропадает бесследно. Переход ее в состав Ракетных войск – это веление времен. Теперь до нашего противника пушка уже не стрельнет, да и заряд нужен ядерный. Переходя в Ракетные войска стратегического назначения, она передает Боевое Красное Знамя, боевой орден Суворова и славу свою боевую новорожденному ракетному соединению с постоянной дислокацией в старинном Российском городе Костроме.

Когда ураганом над вздрогнувшим миром
кружил термоядерный гром
в лесах Костромы вдруг поднялся и вырос
ракетных полков бастион.
              (Из Гимна Костромских ракетчиков) 
На первых порах надо было сформировать: управление бригады; четыре ракетных полка (позднее один из них был передислоцирован в другое объединение РВ); ремонтно-техническую базу (это было зашифрованное название базы головных частей); узел связи; отдельный батальон охраны; отдельную батарею боевого обеспечения; инженерно-техническую и автомобильную роты; ремонтную мастерскую ракетного вооружения; школу подготовки сержантов; гарнизонный офицерский клуб.
К тому времени из артиллерийской бригады в ракетную поступило только 70 офицеров, 65 сержантов и 179 солдат. Основная сложность заключалась в комплектовании офицерским составом. Готовых специалистов в Советской Армии нет, а в связи с секретностью, кадровые органы и не знали, кого назначать на какую должность.

Приведу пример. Майор Волков – выпускник Харьковского высшего военного авиационного училища с дипломом по специальности инженера по радиотехнике ВВС, получил назначение на должность начальника сборочной бригады. Возмущению начальника отдела кадров бригады не было предела. Он твердил, что командир бригады у нас  уже есть, а куда тебя ставить, непонятно.

Из истории.  Первое время, учитывая сложность, секретность и опасность работ с ядерными боеприпасами, на атомную промышленность (Минсредмаш)  возлагалась ответственность не только за создание, но и за хранение и своевременную подготовку ядерных боеприпасов к их использованию. Вооруженным Силам оставалось только их боевое применение.  В 1954 году начиналось серийное производство ядерных зарядов и закладка их в хранилища Минсредмаша. Для хранения, обслуживания и подготовки зарядов к боевому применению из прикомандированных военнослужащих создаются две сборные бригады, которые возглавляли полковники ВВС Нырков и Капустин. Кстати, должности в ту пору были генеральские.

Это было правильно, ведь в 1950 году в арсенале Советского Союза было всего 5 боевых ядерных зарядов, а вот в 1956 – уже 400.  Поэтому в 1958 году специальным решением Совета Министров СССР на Министерство обороны возложена полная ответственность не только за боевое применение ядерного оружия, но и за содержание их в войсках.

Подразделения, выполняющие эти функции, так и сохранили свое первоначальное название – сборочные бригады, но теперь они были уже в войсковых частях Министерства обороны. Инициатором такой реорганизации был генерал Болятко Виктор Анисимович.
С этой целью в Министерстве обороны создается специальное Главное Управление (12-е ГУМО), начальником которого и был назначен генерал Болятко.
Возглавляемое им 12-е ГУМО подготовило десятки тысяч специалистов особой военной профессии – специалистов по ядерному оружию.
В апреле 1961 г. 165-я бригада переформирована в 10-ю гвардейскую ракетную дивизию. Командиром дивизии назначен дважды Герой Советского Союза генерал Шилин А.П. В этом же году приказом Министра обороны дивизии присвоено наименование «Гвардейская» и вручено Боевое Красное Знамя. Ракетным полкам и ртб также были вручены Боевые Знамена.

Одновременно с формированием войсковых частей соединения и обучения личного состава военные строители приступили к работе в позиционном районе. Загудел Костромской лес, расчищались строительные площадки для БСП (боевых стартовых позиций), по лесам и болотам пробивались подъездные пути, строились линии электропередач, базы приема и хранения прибывающей техники и специального оборудования, и многое, многое другое.
Первоочередными объектами были БСП-1, БСП-12, БСП-22 (в обиходе их просто называли «площадки»).

В это же время велись подготовительные работы еще на трех боевых позициях для наземного пуска ракет – БСП-33, БСП-23 и БСП-13, а также БСП-11. Это уже был шахтный вариант. 
Количество полков и их штатный состав несколько раз менялись. Вначале было три полка двухдивизионного состава, затем на базе каждого дивизиона создавался полк, и их в дивизии стало шесть (Это все по наземному варианту). В шахтном варианте – на БСП-11 все время оставался один полк с тремя пусковыми установками.
Количество сборочных бригад в ртб также изменялось от двух до восьми в разные годы на этапах становления и развития дивизии.
Размещались площадки справа и слева от дороги Кострома - Сусанино на расстоянии 60 километров, поэтому строились два жилых городка ( в Костроме и Сусанино) для семей постоянного состава соответствующих войсковых частей.
Занимаясь своими делами по формированию подразделений и переучиванию личного состава, мы вынуждены были включаться в дела по строительству.
Мы не могли себе представить какой колоссальный объем задач надо было решить и какой объем работ выполнить.

Создавалось впечатление, что здесь делается что-то очень важное и очень срочное. Кажется, что в этом участвует вся страна. Я в армии был уже не новичок, 17 лет прослужил в авиации, но такого напряженного состояния в войсках не видывал.
Обстановка как бы подсказывала нам, что мы участвуем в большом деле. Это придавало нам чувство величия и ответственности. День и ночь спутались, мы забыли, что должны быть какие-то бытовые условия. Надо – значит надо. А завтра к этому добавляется уже что-то новое. И его тоже делать надо. Достаточно сказать, что здесь периодически были заместители Министра обороны, Главнокомандующий РВСН или его заместители, а их представители постоянно осуществляли контроль за строительством.
Далеко не все знали, что в это время на территорию Советского Союза нацелено 400 ракет с ядерными зарядами, а у нас ракет, способных достичь земли Соединенных Штатов, на боевом дежурстве было всего 26. Уже в 1962 г. в Костромских лесах добавилось еще 6 таких ракет. Это, конечно, весомый вклад в оборону нашего Отечества. Честь и хвала всем воинам, которые своим героическим трудом внесли такой вклад.
И когда мы заступили на боевое дежурство в постоянной боевой готовности для защиты своего Отечества, мы понимали, что это соответствует занятию окопов в действующей армии. Потом, развиваясь и совершенствуясь, дивизия находилась в этих «окопах» еще 43 года. Могла бы и больше, если бы по злому умыслу ее не расформировали.
Вспомним 1962 год. «Головастики» проверяли и готовили к боевому применению огромную головную часть ракеты Р-16. В этой «головушке» заключена мощность, соизмеримая со всеми взрывами, произведенными за весь период  2-ой мировой войны, включая и два ядерных в Японии. В наших руках заряд термоядерный. Только теперь мы перевели дыхание и успокоились. У нас есть самое мощное оружие, и нам доверили его, доверили защищать свое Отечество.
В 1963 году два Маршала Советского Союза – Гречко А.А. и Крылов Н.И. побывали в монтажно-сборочном корпусе сборочной бригады на БСП-1. Походили они вокруг этого «изделия», поговорили с офицерами и убедились, что у рядовых исполнителей и Верховного Главнокомандования существует единое понимание в обеспечении безопасности страны.
Однако у наземного комплекса с групповыми стартами были принципиальные недостатки: низкая боевая готовность, сложность эксплуатации и недостаточная живучесть в условиях возможного ядерного нападения противника. В заправленном состоянии ракеты могли находиться не более 30 суток.
В середине 60-х годов в Советском Союзе разрабатывается ракетный комплекс отдельных стартов – «ОС». В 1966 году в дивизии формируются четыре ракетных полка, которые должны нести боевое дежурство на комплексах «ОС».
Одновременно в дивизии появляются «ракетные труженики» - создается специальная техническая ракетная база (трб), которая должна приводить ракетные комплексы в готовность к боевому применению и поддерживать работоспособность ракетного вооружения и специальной техники. Но об этом разговор особый.
Забегая вперед, скажем: спустя десять лет после становления (в начале 70-х годов) дивизия имела на боевом дежурстве 15 ракет Р-16 и 90 ракет УР-100, которые только в первом пуске могли нанести в любой точке земного шара удар ракетно-ядерным мечом общей мощностью около 175 миллионов тонн тротила, что соответствует 17,5 миллионам самых мощных авиационных бомб, применяемых во 2-ой мировой войне.
Оставим в памяти фамилии командиров, основных войсковых частей и подразделений, которым выпала тяжелая и почетная доля быть первопроходцами в период становления и развития Костромской ракетной дивизии. Упомяну их без воинских званий, индексов и номеров войсковых частей – им это теперь уже не нужно.
Командиры полков: Владимиров Н.О., Володко Н.У., Ерастов Е.Ф., Вишневский С.И., Ляшик В.В., Трошкин А.В., Никишин А.П., Кубякин А.Д., Гайдуков В.С., Зорин В.С., Пасечник Р.Н., Романов В.И., Казаков А.Д., Свисленок Н.В., Линтварев В.К., Петрунин, Сидоров А.Д., Строчков В.В.
Командиры дивизионов: Замятин А.Г., Моренко А.Я., Морохов В.А., Иванюк И.П., Москвин Н.И.
Командиры ртб и сборочных бригад: Лиференко В.Я., Волков Ю.Н., Костерин А.В., Устинов В.И., Матвеев Е.С., Дуденков С.И., Лукин А.А., Яковлев Е.А., Чесноков Б.П., Болотов В.А., Никулин А.С., Батов В.Г., Маркелов К.А., Краснюк А.П., Деревянко В.В.
Командиры трб: Кочергин В.П., Островский В.М., Мышкин В.М., Савченко И.Л.
Перечислил я только командиров. Многих из них уже нет в живых. Но ведь в дивизии проходили службу десятки тысяч офицеров и прапорщиков. И совсем не обязательно чтобы каждый дослужился до командира. Службу можно заканчивать в любом воинском звании. Но обязательно служить добросовестно, приносить полезность в своем воинском коллективе, и от этого получать удовлетворение.
В достижениях, которые имели подразделения и войсковые части, главная заслуга, прежде всего, принадлежит офицерам. Они делали историю дивизии. Оставить у костромичей память о своей дивизии, значит оставить память о людях, которые в ней служили. Память нужна не им, а их потомкам.
Уважаемые командиры и председатели советов ветеранов, вы обязаны организовать эту работу и довести информацию о каждом ветеране дивизии до их потомков, как это сделано в базе головных частей рд.
