+-«Мы дежурство несли боевое,
 чтоб не ведала горя Земля…»
Прошло пятьдесят лет
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Ранним утром 12 февраля 1962 года генерал Шилин с группой офицеров управления ракетной дивизии (рд) на военных ГАЗиках выехали в сторону 1-й боевой стартовой позиции (БСП). Там было намечено провести торжественное построение по случаю заступления на боевое дежурство 1-го ракетного дивизиона.

Февральская вьюга и метель сопровождали машины по всей дороге. Когда машины подошли к реке Меза, то в низине их встретили сплошные сугробы.  Дальше ехать стало невозможно, пошли пешком. Человеческие следы тут же переметало свежим снегом – природа словно прятала дорогу к боевому наземному ракетному комплексу.

В строю стоял личный состав дивизиона ракетного полка (рп) и сборочной бригады (сббр) базы головных частей ракетной дивизии. В своей директиве Главнокомандующий Ракетными войсками стратегического назначения (РВСН) приказывал «…заступить на боевое дежурство в постоянной боевой готовности..». Боевой дежурной смене ставится задача особой государственной важности по обеспечению безопасности Родины.

Мы понимали, что надо «занять окопы» и ждать команды: «Открыть огонь!». Образно говоря, личный состав восковых частей ракетной дивизии занял эти окопы и добросовестно находился в них долгие 43 года.
Совершенствовалось и менялось вооружение, время пуска ракет из постоянной боевой готовности сократилось от 15 часов до 2 минут, условия жизни и быта личного состава становились все более комфортными. Но легче служба не становилась.

Мы, люди военные, понимали, что приказ надо выполнять. Знали также, что постоянную боевую готовность подразделения занимают когда противник рядом и готовится к наступлению. Хотя почему рядом? Правильнее сказать – на расстоянии выстрела. А оружие у нашего вероятного противника «стреляет» на  расстояние 10-12 тысяч километров.

Противника этого мы давно знаем – союзниками были во Второй мировой войне, на вражеской тропе встретились семь лет спустя в Корее. Теперь оба стали супердержавами. Но два медведя в одной берлоге не уживаются. Военное превосходство было, конечно, на стороне США. К 1962 году на нашу территорию было нацелено около 400 ракет с ядерными боеголовками, в это число входили и 50 ракет «Юпитер», которые с территории Турции могли за 10 минут поразить любую цель на европейской территории СССР.
Мы могли противопоставить им только 26 межконтинентальных баллистических ракет, размещенных под Нижним Тагилом, Юрьей и Плесецком. С этим мириться было нельзя. Надо было принимать срочные меры. В 1959-1960 годах организуется грандиозное строительство еще тринадцати стратегических объектов для размещения в них ракетных дивизий.
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Схема установки ракеты Р-16 (8к64) на пусковой стол.


Военные строители в Костромских лесах начинают строить шесть наземных комплексов и один шахтный для стратегических баллистических ракет Р-16. Раньше всех были подготовлены и сданы в эксплуатацию три  комплекса БСП-1, БСП-22 и БСП-12.   Заводы Министерства общего машиностроения обеспечили изготовление и поставку необходимой спецтехники и вооружения уже через год после начала строительства.

К этому же времени в дивизии были укомплектованы  три ракетных полка и база головных частей. Личный состав изучил технику, на полигонах приобрел опыт и навыки по подготовке и пуску ракет. Несколько месяцев изнурительных ночных тренировок (комплексных занятий на  учебных изделиях) и ракетчики  были готовы принять боевые ракеты и головные части.
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Стыковка ГЧ к ракете Р-16.



К 26 советским ракетам добавились и шесть костромских. Мы с любовью, осторожностью и со всей серьезностью, но без лишнего трепета приняли свои головные части – термоядерные заряды. Подчеркиваю – «термо», это очень важно, потому что наши изделия отличаются от  ядерных бомб, сброшенных на Хиросиму и Нагасаки, в которых энергия выделялась только в результате деления ядер оружейного урана. Наши ученые – ядерщики разработали заряд, работающий по трехфазной схеме: деление ядер оружейного урана – синтез легких ядер дейтерия и трития – деление большого количества дешевого природного урана. Теперь наш термоядерный заряд имел мощность, равную 5 миллионам тонн тротила или мегатонн (Мт). (Для справки: 1) 5 Мт, это в 400 раз мощнее бомбы Хиросимской; 2) все взрывы за 5 лет Второй мировой войны, включая и два ядерных, оцениваются по суммарной мощности тоже в 5 Мт ).
Вот такой заряд нам доверили готовить к боевому применению так, чтобы он обязательно сработал там, куда его доставит ракета. Называли мы его нейтрально и ласково «изделие». После того, как пристыковали это изделие к ракете, мысленно обращались: «Господи, останови руку принимающего решение забросить такое страшилище на чужую территорию, ведь там живут люди, которых  тоже  Ты сотворил».
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Командный пункт рп «ОС»


С годами дивизия изменяется и совершенствуется. В наземных групповых комплексах на боевом дежурстве уже 15 мощных межконтинентальных ракет. Параллельно строятся и встают на боевое дежурство шахтные ракетные комплексы отдельных стартов (ОС). В 1970 году сформировано уже 9 ракетных полков ОС, в которых на боевом дежурстве стояло 90 ракет. Были годы, когда Костромской ракетно-ядерный щит представлял собой 105 межконтинентальных ракет с головными частями общей мощностью 175 МТ.

С 1983 года дивизия переходит на мобильные ракетные комплексы, базирующиеся в железнодорожных вагонах (БЖРК). Стационарные постепенно снимаются с вооружения. Гениальные конструкторы, два брата Уткины, создали сложный, умный, грозный, надежный ракетный комплекс, обладающий большой оперативностью и живучестью. Полк БЖРК с тремя пусковыми установками уходил на свой маршрут боевого патрулирования протяженностью до 1,5 тысяч километров, где личный состав находился в постоянной боевой готовности до 30 суток. Пуски ракет могли производиться с любой точки маршрута, заняв предварительно повышенную боеготовность.
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Четыре таких полка представляли грозную, неуловимую опасность для потенциального противника. Американцы поняли, что начинают проигрывать в гонке вооружений, но им удалось убедить Горбачева подписать в 1991 году договор СНВ-1, согласно которому запрещался выход ракетных полков БЖРК на маршруты боевого патрулирования. Ельцину удалось убедить Верховный Совет РСФСР ратифицировать этот антироссийский договор, в результате чего все  БЖРК оказались «прикованными» к месту постоянной дислокации, где и стали, до конца дней ракетной дивизии (до 2005 года), объектом, хорошо прицеленным для уничтожения.
Костромской ракетно-ядерный щит за 45 лет своего существования выполнил свою роль по охране безопасности Отечества. Ликвидировали его по чьей-то злой воле. Время покажет, что это было ошибкой. Но люди, наши земляки должны знать больше о Костромских ракетчиках – теперь тайны в этом никакой нет. Знать, ценить их ратный труд и не забывать.

Ракетный пол БЖРК выходит на маршрут боевого патрулирования.








